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Mişcarea de trecere în Austria.
Este cunoscut cetitorilor noştri, 

că încă de pe la începutul anului 
acestuia se agitézá mult din partea 
Germanilor naţionali din Austria în 
sîriul conaţionalilor lor } entru tre
cerea catolicilor la protestantism. 
Semnalul s’a dat într’o mare întru
nire, ce s’a ţinut în Viena de cătră 
Germanii radicali cu lozinca: „Los 
von Rom !“, adecă cu alte cuvinte, 
Germanii se se rupă de biserica 
Romei.

Ca motiv principal —  şi acésta 
este caracteristica mişcării —  se 
aduce afirmarea, că Curia romană 
părtinesce slavisarea Austriei şi că 
prin urmare legătura cu Roma ar 
periclita în mare mesură interesele 
naţionale ale Germanilor,

Iniţiativa acestei mişcări au 
lnat’o, cum am estremii naţio
nali germani Schönerer şi soţi, şi 
tocmai acésta împrejurare, se crede, 
a contribuit, ca de-ocamdată resul- 
tatele acţiunei întreprinse se nu fia 
tocmai aşa de îngrijitore pentru bi
serica catolică, căci grupul acestor 
estremî este cam deochiat şi în si
nul Germanilor austriac!.

Cu tóté astea numerul Germa
nilor, cari au trecut în lunile din 
urmă la protestantism se urcă la peste 
patru mii, care deşi nu este tocmai 
mare, e totuşi, ca început, destul de 
considerabil.

Şi pentru aceea, ca mişcarea st 
nu se opréscá aici, ci se continue 
luând dimensiuni din ce în ce mai 
mari, pare a fi îngrijit chiar de că
tră cei din Germania, de unde li-se 
trimite celor ce trec însemnate aju
tore materiale. Nici nu se datéza nu
mai de acum nisuinţele de-a pro
paga protestantismul între Germanii 
austriacî, ci ele îşi au istoria lor 
mai vechiă şi cu mult înainte de 
а-se lansa lozinca cea mai nouă, a- 
césta propagandă se manifesta prin 
treceri constante, deşi în mesură 
forte mică, la biserica evangelică 
luterană. Numai în Viena treceau 
pe an în termin mediu câte-o sută 
de persóne.

Firesce, că mişcarea acésta mai 
nouă a causat nu numai mari în
grijiri în cercurile romano-catolice 
din causa periculului ameninţător, 
ci a produs şi o contra-mişcare în
semnată. Episcopii romano-catolicî 
au ţinut conferenţe în Praga şi Viena, 
au hotărît se se dea pastorale, se 
se facă apeluri la mamele catolice, 
se se ţină adunări de protestare şi, 
în fine, a-se înfiinţa comitete de ac
ţiune catolice: tóté cu scop de-a 
pune stavila agitaţiunilor în favorul 
protestantismului şi a trecerilor din 
sînul bisericei romano-catolice.

Un „comitet de acţiune cato- 
lic“ publică în clericalul „Vaterlandw 
din Viena un apel cătră catolicii 
Austriei, din care se vede, cât de 
mari îngrijiri a produs noua miş
care în sînul clerului romano-cato- 
lic din Austria. In acest apel se 
фее între altele: „Catolici! patrioţi! 
Se suferim noi, ca patria nostră se

fiă inundată cu scrieri, broşuri, chi
puri anticatolice şi antiaustriace ? Se 
suferim noi acestea fără a între
prinde o acţiune contrară de apă
rare? Acésta nu ne e permis. E 
datoria nostră se ne păstrăm şi apă
răm cele mai înalte idealuri. Se nu 
ne mulţumim a protesta în tăcere. 
Trebue se ne rugăm, trebue se ne 
sfătuim, trebue se lucrăm! Trebue 
se ne organisăm, se ne unim între 
noi şi cu preoţii noştri! Trebue se 
ne luptăm şi se fim gata şi la 
jertfe!“

Se vede aşadâr şi de aici cât 
de seriosă li-se pare cercurilor com
petente catolice agitaţiunea cea mai 
nouă în sînul Germanilor, care este 
îndreptată în contra catolicismului, 
dór în fond are un caracter politic şi 
naţional stând în strînsă legătură cu 
luptele politice recente ale Germa
nilor. Acésta resultă şi din cunos
cuta pastorală a cardinalului archie- 
piscop al Vienei Gruscha, în care 
acesta a aflat de lipsă a accentua 
în deosebi, că „biserica catolică îm- 
brătiş0ză cu aceeaşi iubire tóté na
ţiunile".

Germanii austriacî se plâng înse 
tocmai, că clerul roman din vechi
me n’a îmbrăţişat cu aceeaşi iubire 
pe Germani, ci a sprijinit mai mult 
pe contrarii lor. Se plâng îndeosebi, 
că însu-şi Papa Leo X III ar fi asi
gurat într’o circulară pe Slavii din 
Austria, de deosebita sa simpatiă; 
că cerurile clericale germane din 
Austria sunt íntotdéuna pe partea 
adversarilor în luptele naţionale ale 
Germanilor. Se mai plâng, că în ţi
nuturile mixte ale Boemi ei trei din 
patru părţi ale preoţilor sunt Cehi în
focaţi, şi altele de acestea.

Nu voim se cercetăm întru cât 
sunt basate ori nu tóté aceste plân
geri. Una înse se póte afirma : că 
orî-cum ar sta lucrurile, nici-odată 
Germanii din Austria nu au fost în 
pericul de a fi ameninţată naţiona
litatea lor din partea clerului cato
lic. Din contră au fost timpuri nu 
tocmai îndepărtate, când acelaşi cler 
era un sprijin al supremaţiei ger
mane.

Dér s’au schimbat timpurile, s’a 
deşteptat puternic consciinţa naţio
nală a popórelor şi ast-fel Slavii din 
Austria îşi pretind a^î dreptul lor 
egal cu Germanii.

Mişcarea cea mai nouă din Aus
tria, iniţiată de cătră naţionalii ra
dicali Germani va fi înse, credem, 
în tot caşul un memento pentru bi
serica romano-catolică, ca se nu uite, 
că sentimentul religios nu se mai 
póte cultiva aeji decât numai în de
plină concordanţă cu sentimentul na 
ţional al popórelor.

Colectele pentru monumentul 
lui Saguna. „Telegraful Român" spune, 
că colectele pentru monumentul lui Şaguna 
au dat resultate mulţumitore. Sibiiul a pre
mers cu esemplu contribuind singur cu 
2000 fl. Dintre tote comitatele, numai în 
al Hunedorei, ai căruia locuitori peste 90% 
sunt Români, autorităţile administrative,

după cum se scie, au oprit coleots, confis
când listele şi sumele colectate şi pedep
sind pe colectanţl.

La representaţia făcută de Consistoriu, 
guvernul a răspuns, că pe basa Statutului 
organic, biserica română gr. or. „are drep
tul a mijloci în şi afară de metropoliâ, la 
ordinul sinodului eparchial, colecte de bani 
pentru ajungerea de scopuri bisericesc!, 
şcolare şi fundaţionale, precum şi filantro
pice, der pentru alte scopuri nu are“. Cu 
tote aoestea, guvernul ia ulterior spre 
scire însciinţarta Consistoriului, fiind-că 
„n’are nimic contra eternisărei memoriei 
fostului archiepiscop şi mefropolit“ , şi pro
vocă pe viceşpanul comitatului Hunedora, 
ca să nu mai împedece colectele şi să res- 
titue listele şi sumele confiscate, 6r sen 
tinţele aduse în causă să le anuleze.

Aşa-d6r colectele pot fi reîncepute şi 
acolo, unde ele au fost sistate.

„Tel. Rom.u apel&ză la credincioşi şi 
mai ales la preoţi — dintre cari unii deşi 
în stare bună au premers cu cel mai urît 
esemplu, retrăgenduse înşi-şî dela colectă,
— ca să contribue şi să lucreze cu zel 
pentru succesul oolectei „cu atât mai vîr- 
to?, cu cât încă nu-i târziu şi nu este de
finitiv decis, d6că din banii incurşl se va 
ridica o statuă — de alt-cum lucru neo- 
bicînuit în biserica ordoxă pentru archie- 
rei — ori se va crea un monument aere 

peraeniu, o instituţiune culturală, a cărei lipsă 
se, va constata atunci, când ideia va lua 
trupK.

Un ordin-circular al lui Szell.
Foile ungurescl publică un ordin-circular 
adresat ou data de 6 Aprilie o. de d l  
Szell, ca ministru de interne, cătră tote 
comisiunile centrale electorale din ţ6ră pri
vitor la procederea pentru compunerea şi 
rectificarea listelor alegetorilor dietalî, er în 
deosebi privitor la stabilirea legală a pă
trarului de sesiune urbarială, precum şi a 
minimului dărei de păment.

Scopul circularei este, cum se vede, 
de-a îndruma organele respective la o con- 
scienţiosă respectare a prescrierilor legale 
în ce privesce compunerea şi rectificarea 
anuală a listelor electorale.

„Alkotmany“ , care se bucură de ac6stă 
circulară scrisă în ton energic a ministru
lui de interne, îşi esprimă temerea, că deşi 
ea ţîntesce la cea mai conscienţiosă res
pectare a legii, nu va fi esecutată cum se 
cuvine, ba pote esecutarea ei va paralisa 
cu totul intenţiunea ministrului. Fiind că 
—■ cjice — mai ales în Ungaria de nord, 
precum cun6scem noi, administraţia este 
aşa de coruptă, încât ni-se pare aprope de 
necrezut, ca d-1 Szell să-şi ajungă scopul 
cu ordonanţa sa şi publicul electoral să 
nu mai fiă vexat, prigonit, esploatat şi 
dripit.

Vom publica în întregul ei acostă or
donanţă.

Autonomia catolică.
Alatăerl s’a ţinut în Budapesta o şe

dinţă a subcomisiunei de 9 a Congresului 
catolio pentru autonomiă, în care preşe
dintele luliu Szapary a dat s6mă despre 
primirea de care a fost împărtăşit elabo
ratul acestei ccmisiunl la cercurile com
petente. Am amintit la timpul său, că 
acostă subcomisiune nu şl-a înaintat ela
boratul său comisiunei de 27 a Congresu
lui, ci corului episcopesc şi ministrului de

culte, dela care aştepta un răspuns. Minis
trul Wlassics însă a declarat, că nu se 
simte îndemnat de-a desfăşura punctul de 
vedere al guvernului şi din causa acésta 
nici nu s’a dimis a face critica elaboratu
lui, căci, ( îcea el, prin o astfel de critică 
ar pr^judeca drepturilor Coronei şi guver
nului, ba chiar şi sompetenţei Congresului. 
Corul episcopesc catolic încă a dat cam 
astfel de răspuns. In urma acésta comisiu- 
nea de 9 a bătut în retragere, şi a stat 
pasivă, pănă când în fine preşedintele Sza
pary a convocat’o într’o conferenţă pe 
diua de 17 1. c., ér pe erî 18 1. c. a fost 
să se íntrunéscá şi comisiunea de 27, pen
tru ca să desbată elaboratul de statut or
ganic.

Foile unguresc! s’au ocupat filele 
acestea cu afacerea acésta şi una dintre 
ele, archişovinistul „Egyetértésu şî-a spus 
deja părerea cu privire la desaraintitul 
elaborat. Pentru-ca să se vadă, că de ce 
vederi sunt conduşi şi de ce fel de sen
timente sunt stăpâniţi cei din tabăra es- 
tremilor maghiari cu privire la autonomiă, 
estragem următorele din lungul articol al 
fóiei amintite:

„Intre paragrafii, cari regulézá auto
nomia dieceselor şi a comunităţilor biseri
cesc!, sunt şi de aceia, cari s’au concipiat 
cu forte puţină considerare la împrejurarea, 
că avem diecese greco-catolice, în cari 
tendinţa de separaţiune naţională valahă 
este tot atât de mare, ca şi în biserica or
todoxă greco orientală. A învesti aceste die
cese cu cerc de autonomiă mai larg decât 
cel de pănă acum ar însemna aprópe a da cu
ţitul în mânile inimicilor noţiunei maghiare, căci 
atunci s’ar organisa deosebit după comune, 
protopopiate şi diecese pentru reaîisarea 
cunoscutelor scopuri de naţionalitate pe 
cale şi cu mijlóce autonome religióse*

„Tot acésta e de ĉ is şi despre o parte a 
catolicilor din sînul celor-1 alte naţionalităţi, 
ale căror tendinţe au fost desvălite destul 
prin cunoscutele mişcări ale Bunevaţilor 
din Bănat şi ale Şvabilor din Tolna. Nu 
trebue însă să se uite nici de acei membri 
ai clerului catolic din Ungaria de nord, 
cari sunt panslavî notoriei şi ori unde lu- 
crézá timp mai îndelungat, au infectat ge- 
neraţiuni întregi, au crescut mai ales ade
vărate tabere panslave organisate în jurul 
lor. O autonomiă mai largă în mâna aces
tora, ar avé acelaşi resultat, oa la Valahi.

„La totă întâmplarea însă, pe lângă 
cea mai bună suposiţiă, piedecile consoli
dării statului maghiar s’ar mai spori cu 
una, pe care tradarea de patriă ascunsă 
sub eticheta fanatismului religios ar grăbi 
s’o esploateze cu prisosinţă44. . .

„Egyetértés“ e şi naiv şi perfid. Naiv, 
când presupune, că Românii greco-catolicl 
s’ar bucura de-o autonomiă cum vor sé
li-o pregătâscă d’al de Szapary şi Apponyi 
et tutti quanti din tabăra şoviniştilor; de-o 
autonomiă, oare, aşa cum este contemplată, 
ar înghiţi biserica română unită şi ar con
topi-o în sînul bisericei catolice maghiare 
ou scóle şi averi cu tot. Perfid, de altă 
parte, când agitézá în contra drepturilor 
de autonomiă pe séma bisericilor greco- 
catolice nemaghiare, dat fiind, că cavalerii 
dela acest organ de publicitate maghiar au 
fost cei mai fervenţi apărători şi ante lup
tători ai recepţiunei jidane pe timpul lupte
lor agitate politice bisericescl.
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Oraţiune funebră
la fmorméniarea lui Lascar Catargiu.

Reproducem a^i din cuvânt în cuvânt 
partea dintáiü şi din urmă a discursului 
pronunţat de d-1 Tache Ionescu în biserica 
Sf. Nicolae (Tabacu) ou ocasiunea îmor- 
mântării lui Lascar Catargiu:

Mi-s’a dat durerósa cinste sé spun cea 
din urmă vorbă lângă resturile pământescl 
ale marelui Lascar Catargiu, de sigur fiind
că am fost cel din urmă al lui secretar, 
fiind-că şâpte ani şi jumătate am trăit din 
viâţa lui, am trăit o vreme care va rămâne 
cea mai dulce a vieţei mele, orî-care mi-ar 
fi ursita.

L ’am vö4ut de aprópe şi l’am înţe
les pe iubitul nostru mort; l’am vé^ut de 
aprópe şi am stat uimit de atâta mărire, 
cum stau pironit în faţa unei ast*fel de 
pierderi.

Nu se póte vorbi acjl de cele făptuite 
de Lascar Catargiu; ar fi sé desfăşurăm 
aici totă isteria nostră contimporană, a- 
ceea care s’a scris şi mai ales aceea care 
nu s’a scris, căci Lascar Catargiu era 
din rarii omeni, cari vor sé facă lucrurile, 
dór le este indiferent, décá se scie ori nu 
cine le-a făcut.

Toţi admirăm extra-ordinara fire a a- 
cestui om. Toţi admirăm jertfa lui continuă 
pentru binele ţârei. Toţi suntem pătrunşi 
de mărirea morală a acestui om, care 
nicl-odată nu s’a clătinat, care nicî-odată 
nu a esistat.

Stăm înmărmuriţi dinaintea virtuţilor 
lui, ne plecăm genunchii dinaintea fapte
lor lui.

Şi, d’asupra tuturora, ne stă în faţă 
ca o taină neexplicată, seninătatea lui 
fără de pereche, acea seninătate, care în- 
fâţişâză pe acest soldat, ca pe un pa- 
triarch.

Mulţi omeni mari, mulţi omeni de 
ai noştri, au făcut şi jertfe, au făcut şi 
lucruri mari. La mulţi a îuvins dragos
tea de ţâră asupra pornirilor personale, 
sentimentul datoriei asupra sentimentului 
personalităţei.

La Lascar Catargiu n’a fost nici odată 
nevoie de-o ast-fel de învingere, fiind-că ia 
el n’a fost nicl-odată luptă.

Şi energic şi blând, şi hotărît şi cu
minte, şi neînfrînt în contra réului şi co
vârşit de buuătate, şi vonic ca un erou 
antic şi îndoioşat ca o femeiă, şi pétrun 
4ötor pănă în adâncul firei ómenilor şi 
naiv ca un copil, Lascar Catargiu a dus o 
viâţă de sfânt în mijlocul valurilor pati
milor lumescl, a rămas pururea liniştit în 
mijlocul bătăliilor celor mai duşmănose.

Taina acestei firi fără păreche este 
tocmai desăvârşitul lui echilibru. De tîner 
el şi-a avut o concepţiă a vieţei, forte sim
plă şi forte cnrată şi totă viaţa s’a supus 
acelei concepţii, fără nici o îndoială, fără 
nici o şovăire, fără nici o lupta lăuntrică.

Credincios al Sfintei Biserici, Lascar 
Catargiu nu ’şl-a turburat firea cu nici una 
din îndoelile vécuiui. Răzimat pe acésta 
credinţă el ’şl-a dis forte simplu încă dela 
început: moşi şi strămoşi de-ai mei au 
muncit pentru ţâra asta; viaţa, pe care 
mi-a dat’o Dumne4eu, dator sunt să o în
chin acestei ţări.

O ast-fel de desăvârşită biruinţă a 
virtuţii, la el s’a obţinut fără nici o sfâ
şiere, fără nici o luptă. S’a devotat în tot 
timpul ţărei, fiind-că aşa trebuea să f&că, 
fără să se întrebe un singur moment, décá 
face bine, ori rău. 0 altă concepţiă pentru 
el era lucru imposibil, lucru nefiresc.

In vremurile din urmă, cui-va care 
îi propunea să mergă să se odichnescă 
câţi-va anT în străinătate, Lascar Catargiu 
răspundea cu o completă seninătate: sunt 
dator să lucrez pentru ţâră, cum s’ar putó 
să plec? Şi a rămas.

Aşa mi 1 închipuesc pe acest mare 
om în tóté împrejurările vieţei lui pe care 
atât le admirăm.

Când la 1858 a renunţat la tronul 
Moldovei pentru unire, să nu credem, că a 
fost în el vre-o luptă şi naturala am biţi ă a 
omului.

De loc. Lăscăr Catargiu si a 4is : tre- 
bue unire, unire cu mine nu se face, deci 
să mă retrag, fără ca măcar să şi închipue, 
că face un sacrificiu.

Când la 1864 a stat în cameră, la lo
cul lui de preşedinte, pe când armata in
trase în sală şi deputaţii alergau în tóté 
părţile, să nu credem, că a fost în el lupta, 
fiă de o clipă, între sentimentele couser- 
vărei personale şi acel al plstrărei demni
tăţii adunării. De loc. A stat, firesce pen
tru că trebuia să stea fără turbuiare şi 
fără esitare.

Când la 1866, Aprilie, a făcut actul 
de energiă care a scăpat Unirea, să nu 
credem că a fost în el, în el omul cel mai

blând, luptă intre nevoia de Stat şi mila 
pentru cei rătăciţi. Nu, a fost energic fi- 
ind-că aşa trebuia să fie. Tocmai pe urmă 
îl văd cuprins de jale şi podidit de lacrăml 
pentru cele oe trebuise să se întâmple.

Când la 1871 a scris în istoria ţărei 
acea pagină gloriosă, care singură de ar fi 
şi tot l’ar pune alături ou cele mai curate 
şi mai mari figuri ale neamului din tóté 
véourile, să nu credem, că a fost în el vre-o 
esitare, vre-o nevoiă de socoteli şi raţio
namente complicate. Nu, lucrul i-a venit 
firesce. Dinastie streină pentru care el lup 
tase, trebuia păstrată, şi s’a as vâriit în arenă.

Tot aşa la 1896. De rîndul acesta nu 
mi-1 mai închipuesc. Da rândul acesta l’am 
vă4ut, căci în totă acéstá crisa i am fost 
slujbaş di cu 4*> cu cés.

Ţera întregă a admirat sacrificiul pe 
care l’a făcut pentru biserică Lascar Ca
targiu în aoea în veci memorabilă împre
jurare. ’Şl vor fi închipuit mulţi póte, că 
va fi fost vre-o luptă în consciinţa lui Las
car Catargiu, între legitima ambiţiă de-a 
triumfa şi de a lua încă odată sacrina pu- 
terei, şi dorinţa de-a vedea pe toţi la olaltă 
într’o cestie mare. Nu, nici o luptă, nici o 
esitare; nici o clipă n’a trecut în acâstă 
fiinţă superioră ideia, că s’ar putó sé facă 
alt-fel. Jertfa îi părea lucrul cel mai firesc; 
ce 4ic? noţiunea chiar de jertfă nu este 
potrivită cu el. îşi făcea datoria şi nici 
nu-şl putea închipui, că făcendu şl datoria, 
póte jertfi ceva.

Nu mai vorbesc de împrejurările mai 
recente. Sunt prea noue, ca să potă fi a- 
mintite în acest locaş de linişte sufietâscă. 
Atâta ţin să spun: că si aici Providenţa a 
fost bună cu el. L’a îngăduit să-şi facă 
datoria ca un soldat pănă în minutul din 
urmă, dér a avut de grijă să 1 împedece 
de-a ajunge ou persona lui pe câmpul de 
luptă. A murit în bătaiă, dér departe de 
sgomotul asar4itor al armelor, aşa cum se 
cuvenea unui om, pe care avea să 1 plângă 
un neam întreg, fără nici o deosebire.

Aşa a fost viâţa marelui nostru şef.
A  trăit ca un drept, şi a fo°t un fe

ricit, ca toţi drepţii.
După-ce arată cât de popular a fost 

Lascar Catargiu ou tóté că el nicl-odată 
n’a vânat după popularitate, oratul îneheiă 
ast-fel:

Blând şi iubitor era Lascar Catargiu. 
De aceea el a putut să lupte cu cea din 
urmă energiă fără să lase nici o ură, de 
aceea el a putut 50 şi mai bine de ani să 
fiâ stegarul unui partid şi totuşi să 1 plângă 
neamul întreg. De aceea nu este cu putinţă 
să-i zugrăvim icóna. . .

. . .  Şi în neputinţa nóstrá de-a spune 
pe deplin urmaşilor cine a fost Lascar Ca
targiu, să încheiăm cu o singură vorbă :

Când a murit Lascar Catargiu au plâns 
toţi Românii, cum nu mai plânsese pentru 
nimeni.

Fie-i ţărîna uşoră!

Revistă externă.
I ju p ta  p e n tru  Ch ina . Anglia, Ru

sia, Francia şi Italia s’au aruncat deodată 
asupra Chinei. Eri am semnalat o luptă ce 
a avut’o corabia englesă nFame* în apro
piere de Taipoofu cu mai bine de 1000 
Chines! înarmaţi, cari au atacat’o cu puşci 
şi tunuri. Acum se anunţă din Hongkong, 
că la 16 1. c. Englesii au arborat stindar
dul lor în Tey-Fus a cărei poporaţiune s’a 
presentat prin o delegaţiune la guvernator 
înaintea căruia şl-a exprimat regretele pen
tru turburările din urmă şi i a oferit un 
stég de mătasă. — Germanii încă ţin ocu
pat teri torul Iscau — Ruşii transportâză 
de-asemenea trupe şi tunuri la Port-Arthur. 
Numai 4ilele acestea a trecut prin Bosfor 
corabia rusâscă „Orelu încărcată cu soldaţi 
şi muniţiă. — Italienii de-asemenea au ho- 
tărît, că la nici un cas nu vor renunţa la 
ocuparea golfului Sanmun. Bieţii Chines! 
stau incapabili în faţa acestei mişcări de 
cucerire, ce se operézá de cătră Europeni.

H eg  ele S ved iei la  p reşed in te le  
Loubet, Alaltăerl regele Svediei a făcut o 
visită preşedintelui republicei francese în 
palatul Elysée, unde fù primit cu onoruri 
militare. Visita a durat 20 minute. înainte 
de ce regele a părăsit palatul, şl-a espri- 
mat dorinţa de-a visita şi pe soţia preşe
dintelui. îndată după acésta Loubet i-are
întors visita. La invitarea preşedintelui, re
gele a luat erl dejunul la palatul Elysée.

C on feren ţa  de pace. Seim, că gu
vernul olandes a convocat pe 4'ua de 18

Maiü conferenţa de pace şi desarmare. In 
convocator se 4io© între altele : „Deore-ce 
proiectul, care este a-se mulţămi nobilei 
iniţiative a Ţarului, a întâmpinat1 pretutin
deni la puteri cea mai mare recunoscinţă 
şi aprobare generală, Excelenţa Sa minis
trul rusesc de esterne a adresat în 80 De- 
cemvre 1898 (11 Ianuarie 1899) o a doua 
notă circulară cătră representanţii diplo
matici, care dă o formă mai concretă mari
lor idei ale nobilului împărat şi indică anu
mite cestiunl, cari ar fi să se pună înain
tea conferenţ^i plănuite spre discuţiune. 
Din cause de natură politică guvernul im
perial rusesc e de părere, că n’ar fi de 
dorit, ca conferenţa să se întrunéscâ în 
vr’una din capitalele marilor puteri şi, după 
ce a câştigat aprobarea guvernelor inte
resate, s’a adresat guvernului din Haga, ca 
së-i câştige învoirea de-a fi sediul confe- 
renţei din cestiune. In urma acésta şi în 
înţelegere cu guvernul imperial rusesc, am 
onôre a te îndruma să înviţl guvernul de 
a se representa la amintita conferenţă pen
tru desbaterea cestiunilor ouprinse în a 
doua notă ciroulară din 80 Dec. 1898, pre
cum şi a celor cuprinse în nota circulară 
din 12— 14 August 1898 — cu eschiderea 
însă a tuturor cestiunilor, cari privesc ra
porturile politice ale statelor, séu cari ar 
atinge lucrurile statorite în convenţiunl*.

SCIRILE piLEl.
— 7 (19) Aprilie.

*J- Antoniu Schiau. Dela Pesta ni se 
anunţă mórtea consilierului r. u. la fişcala- 
tul erarial Antoniu Schiau, unul dintre prea 
puţinii noştri bărbaţi, car! ocupă funcţiuni 
mai înalte. Răposatul s’a distins printr’o 
deosebită capacitate şi hărniciă în oficiul 
său, altfel de mult n’ar mai fi fost în ac
tivitate îu împrejurările de a4l, ca unul 
care era mândru de originea sa română şi 
şi a preţuit neamul. Soţiei răposatului, d-nei 
Constanţa de Dunca Schiau, şi rudeniilor le 
adresăm profunda nostră condolpnţă.

Dr. W. Rudow. Din Oradea-mare 
ni-se anunţă decedarea cunoscutului scrii
tor german Dr. Wilhelm Rudow, întâmplată 
în 4 (16) Aprilie îu anul al 40-lea al etăţii 
şi al 8-lea al căsătoriei. Rudow era cunos
cut ca filo-româu, care s’a ocupat mnlt cu 
literatura nóslrá şi purta un viu interes 
faţă de causa Românilor. El a scris în 
limba germană o istoriă a literaturei ro
mâne şi de repeţite-ori a publicat în causa 
nostră articuli favorabili prin anumite foi 
germane. In an’ i din urmă a editat revista 
„Fóia l i t e r a r ă pe care o redacta soţia sa, 
d-na Lucreţia n. Suciu, căreia îi adresăm 
sincerele nóstre condolenţ?.

Fómete în Ungaria. Intr’una din 
comunele celui mai bogat şi „mai maghiar* 
comitat al Ungariei bântue fómetea cu tóté 
ororile ei. Este comuna Ciongrad-Mindszent, 
de unde i-se scrie lui „Bud. Hrlp“, că sunt 
familii cu câte 4 — 5 copii, cari zac bolnavi 
din causa főméi şi că rară este casa unde 
să nu bântue fómea. Poporul cere lucru şi 
sprijinul autortăţilor, dér acestea nu-i cred, 
ci-1 acusă de socialism, cer gendarmi, baio
netă şi glonţ pentru a sus^né ordinea. 
„Acésta nu-i dreptate, drept şi lege — es- 
clamă numita fóiá — nu-i bunăvoinţă, nici 
liberalism, nu e nici ordine nouă, ci ve
chiul sistemu.

0 întâmplare rară. Ni-se scrie din 
Rodna vechiă: In 14 Aprilie st. n. a răpo
sat aici plugarul Macaonu, Catul şi soţia sa 
Salomia, amândoi într’o 4]\ amândoi în 
etate de 74 ani şi amândoi de odată au 
fost înmormântaţi. Ei au trăit împreună 
45 de ani, ducând o fericită viâţă conju
gală, şi trăind nedespărţiţi păuă la mórte. 
La înmormântarea lor, în 16 Aprilie n., 
era nu numai ceva neobicinuit, dér şi fórte 
mişcător de a vede conductul funebral îna
intând încet pe strade cu două cosciuguri 
alături. Fiind Dumineca, un public forte 
numéros i-a petrecut la odihna eternă.

Nenorocire. Duminecă după amé4ï, 
mai mulţi copii şi copile de şcolă, voind 
să prindă paseri, au intrat în turnişorul din

jos (cel negru) de după ziduri (la Romuri) 
şi s’au suit pe păreţi în sus. Cu ocasiunea 
acâsta unul din ei eădând, şi-a frânt un pi
cior. Nenorocitul e fiiul unui comerciant 
din Blumena, cu numele Bolland, şi e în
scris pe cl. III reală Ia Saşi. Din norocire, 
spitalul fiind în apropiare, ’i-s’a putut da 
repede ajutor, fiind transportat la spital. 
Est^ un obiceiti periculos, că mulţime d© 
copii se adună pentru a se juca la turnul 
amintit, sărind şi alergând printre crepă- 
turile stâncilor, aşa că forte uşor pot să se 
nenorocescă. Acest obiceiti ar trebui curmat.

Deinonstratiă socialistă în Graz.
In 16 1. o. a fost o mare demonstr&ţiă so
cialistă îo Graz. Aprope 2000 de munci
tori socialişti au demonstrat în favorea su
fragiului universal. Mulţimea se opri dina
intea casei primăriei şi ameninţa cu ciome
gele şi cu pumnii. De aici au pornit spre 
biserică, conturbând serviciul divin. Ei sbie- 
rau cât îi lua gura: „Nieder mit den 
Schwarzen! Los von Romu ş. a. Publicul 
năvăli înspăimântat afară din biserică, 
după-care demonstranţii merseră dinaintea 
locuinţei primarului, făcând sgomot şi în
jurând.

Un rar incident la universitatea 
din Bologna. Giosue Carducci, renumirul 
poet italian, este profesor de literatură la 
universitatea din Bologna. In 13 1. c. el 
provoca un incident rar în felul său, care 
în întregă Italia a făcut o impresiă peni
bilă. Carducci ţinea tocmai o prelegere, când 
un domn din societatea înaltă a Bolognei 
ou numele Bertesi întrâ, vrând să asiste şi 
el la prelegere. Carduoci obser^ându 1, îl 
provoca să părăsesoă sala. Bertesi se ri
dica şi dise, că prelegerile la universitate 
sunt publice, el are prin urmare dreptul de 
a asista. La acesta Carducci sări de pe ca
tedră şi striga: „Seu d-ta pleol, s6u eu“. 
Bertesi părăsi imediat sala şi a doua 4i a 
adresat lui Carducci un bilet cu următo- 
rele rânduri scrise: rAm cre4ut, că stau 
faţă, cu cel mai mare poet al Italiei, însă 
m’am înşelat, căci d-ta e^tl cel mai mare 
ţtran al Italiei". Caşul a produs sens&ţiă, 
în Italia întrâgă.

Papa în biserica St. Fetru.
Cu data de 17 1. c. se comunică r*in 

Roma următorele :
Eri a fost adevărată emigraţiă de 

omeni cătră biserica St. Petru din Roma. 
Póte că nici odată dinaintea bisericei nu 
s’a aflat adunată atâta’mar de lume, ca 
in acea 4i* Nu mai e lipsă să spunem, că 
în interitorul bisericei indesuiala era ne 
mai pomenită. Sute de omeni asediau în 
înţelesul adevărat ale cuvântului altarele. 
Cel puţin 9000 se aflau în biserică pe la 
órele 9, fiă-care nisuind a-şl câştiga loc 
mai bun, pentru-că avea să asiste însu-si 
Papa Leo X III, aducând rugăciuni de mul- 
ţămitâ lui Dumne4eu, că l’a reînsănetoşat. 
Punct la óra 10 sgomotul dispăru ca în 
pământ, fiă-care aştepta momentul să apară 
Papa. El şi apăru şe4end pe un scaun-tron 
purpuriu aurit. La vederea lui miile de ómeni 
strigară ca ’ntr’un glas un imposant „ Evviva 
bărbaţii îşi fluturau pălăriile, femeile bas
malele şi din sute de ochi erupseră lacrimi 
de bucuriă şi pietate.

încet, ca o apariţiă din altă lume, 
scaunul-tron se mişcâ înainte; de pe câm
pul lui roş se distingea viu figura sânţi- 
ţului părinte. Triregnul îi umbria faţa în
gustă şi albă din care se răspândeau radele 
vii ale ochilor săi adânoiţT în orbite. Mâna 
îi tremura şi pe buze i-se ivi uşor un zîm- 
bet dureros.

Scaunul tron fu dus apoi în basilică 
şi fu postat dinaintea scaunelor cardinali
lor. Cu ajutorul a doi mosignorl, Leo X II I  
s’a dat jos şi, răzimat de cei doi preoţi, 
merse să ocupe loc pe tronul din apro
piere. După-ce sosi aici, corul din capela 
Sixtina intona : Tu es Petrus, apoi se în
cepu liturgia, pe care Papa o asculta cu 
mânile puse cruce pe piept. In decursul li- 
turgiei se ridica de două ori şi, răzimat de 
cei doi preoţi, merse la altar, unde se rugá 
câte-va momente.
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Pe la 10V2, când serviciul divin se 
fini, cardinalul 3Iasella păşi dinaintea tro
nului, îngenunchiâ, prinse manile Papei şi 
săruta inelul pescarului, făcu apoi semn 
purtătorilor de scaun, cari ridicară din nou 
pe Papa pe sediu şi l’au dus sub columna 
Bernini. După-ce ajunse aici Leo X II I  îşî 
puse ochilarii şi începu să citâscă o rugă
ciune. Glasul său era tremurător şi abia 
putea fi aucjit la depărtare de cinci paşi. 
După rugăciune se ridica din nou şi re
cita „Benedictio Dei omnipotentisw, apoi 
şecjend erăşl încheiâ binecuvântarea între 
strigări de „Evvivau ale mulţimei imense, 
înainte de a întră în capela Pieta, Papa se 
mai întorse odată cătră mulţime şi cu ochi 
în lacrimi făcu semn de adio publicului 
din biserică.

După serviciu, Papa se jelui, că e 
forte obosit. După amiadl l’a visitat doc- 
rul Lapponi, care a constatat, că bătrânul 
părinte e pe deplin bine.

Export de lapte la Constantinopol.
Comitetul Reuniunei agricole române 

din comitatul Sibiiului publică un apel şi 
o invitare la o întrunire generală, ce se 
va ţinâ Vineri în 9 (21) Aprilie în Sibiiu, 
în care se va discuta cestiunea exportului 
de lapte la Constantinopol. In întrunire se 
vor da lămuriri asupra scopului şi rostului 
acestei întreprinderi, cum şi asupra mijló- 
celor de aplicat. Este necesar, cjice apelul, 
ca să ia parte la întrunire 2—3 fruntaşi 
séu măoar 1 din fiă-care comună de pe te
ritoriul Reuniunei. In întrunire se vor îm
părţi apeluri, liste de subscrieri ş. a. In apel 
însuşi comitetul dă următorele esplicări:

„Vorba este de a se exporta laptele 
de vaeă la Constantinopol, îQ câtă-
ţime de 15.000 litre cel puţin. De fie care 
litră de lapte, firesce curat, economii sin
guratici vor primi 5 crucerl. O parte a câş
tigului datorit întreprinderei urmeză a se 
împărţi îotre economi, ca dividendă, sóu 
şi pentru de a urca în viitor preţul amin
tit. O vacă deci, albă orî de soiul Pinzgau, 
care ar da rjilnic 8 litre, aduce pe an 54 
fl., două vaci 108 fl., trei vaci 162 fl., cjeoe 
vaci 540 fl. Economul nu primesce asupră-şî 
decât îndatorirea să predee laptele, mult 
séu puţin, dela vacile, cu cari s’a fost în
scris la însoţirea locală de înfiinţat. Aşad0r 
nu se cere cjilnic aceeaşi cătăţime. Preda
rea se póte chiar şi întrerupe, d. es. când 
cu fătarea, vinderea séu îmbolnăvirea cu- 
iărei vaci. Urcarea pănă la câtâţiml ori cât 
de mari, pe timp mai lung séu şi mai 
scurt, este de-altcum binevenită. Luarea 
în primire a laptelui se póte chizăşui numai 
în comunele în cari se vor fi îufiinţat inso* 
ţiri de lăptăriâ cu cel puţin 100 vad.

Deocamdată ajunge, décá în comună 
vor făgădui economii să predee laptele a 
100 vaci cel puţin. Dela însoţiri locale nu
mai cu 50—100, vaci se va primi laptele 
numai unde ar fi întemeiată speranţa de a 
se ajunge numărul cuvenit în timp ^e 
câte-va luni, cum şi unde s’ar fi însoţind 
economii din 2—3 comune apropiate*...

Comitetul Reuniunei îndemnă pe frun
taşii din comune să stăruâscă, ca la adu
nare să fiă representate tote comunele, cu 
atât mai vârtos, că subscrierile trebue strînse 
şi predate în timp de 2—8 săptămâni, la 
din contră întreprinderea se va îmbia de 
guvern altui ţinut. Mai amintim, că apelul 
şi invitarea sunt sprijinite şi prin subscrie
rile a sése fruntaşi români din Sibiiu, cari 
recomandă o participare cât mai numărosă 
3a adunare.

Idei fundamentale in economia 
politică.

D e l o u n  Socaciu .

A) Basa şi laturile fundamentale ale vieţei 
omenesc!; constantul şi variabilul, séu 

absolutul şi relativul.

(Urmare.)

2) Facultatea de-a abstrage şi gene
rálisa, raţiunea (ratio), pune pe om în po- 
siţiă, ca să-şi formeze concepte abstracte, 
să conchidă dela present la viitor şi să-şi 
estindă îngrijirea de traiü şi peste momen
tul trebuinţei simţite.

Se dice, că animalele n’au facultatea 
de-a generalisa, n’au raţiune, nu-şi pot 
forma concepte abstracte, şi că acésta este 
causa, că ele nu vorbesc, nu rid şi n’au 
putut face nici un progres. Etă, cum re- 
sonéza în privinţa acésta filosoful A. Scho
penhauer :

„Singura deosebire esenţială între om 
şi animal, care de mult se atribue unei fa
cultăţi de cunóscere de tot deosebite şi 
esclusiv proprie, raţiunei (der Vernunft), 
se baseză pe aceea, că omul are o clasă de 
representaţiunl, cari animalelor le lipsesc. 
Aceste representaţiunl sunt conceptele (die 
Begriffe), adecă representaţiunl abstracte, 
cari se scot din cele intuitive. Cea mai 
apropiată urmare de aici este, că animalul 
nici nu vorbesce, nici nu rîde; o urmare 
mijlocită este multul şi marele, care dis
tinge vieţa omenâscă de a animalelor1*.1)

Mai departe arată, cum representaţiu- 
nile abstracte pun pe om -în posiţiă, ca să 
lucreze cu intenţiune, premeditare, după 
planuri şi maxime, nu numai după impul- 
siunea obiectelor intuitive, ce-i stau înainte.

Representaţiunl intuitive au şi anima
lele, omul însă pe lângă intuitive are şi 
abstrase, care va să clică representaţiunl 
din representaţiunl, cu alte cuvinte, pe 
lângă cunóscerea intuitivă omul mai are o 
forţă de cunóscere deosebită, care, fiind 
derivată din cea dintáiü, fiind un reflex al 
aceleia, se numesce reflexiune.

Acesteia îi atribue Schopenhauer la 
alt loc următorea importanţă: „Acest re
flex abstract al intuiţiunei în concepte ne
intuitive ale raţiunei, este singurul ce dă 
omului acel resonament, care deosebesce 
atât de mult consciinţa lui de-a animalelor 
şi traiul său pe păment îl face atât de di
ferit de-al fraţilor săi lipsiţi de raţiune. El 
îi întrece pe aceştia (adecă pe animale) tot 
atât de mult în putere, cât şi în suferinţe. 
Ei trăesc numai în present, el pe lângă 
present, trăesce tot-deodată în viitor şi în 
trecut. Ei satisfac trebuinţa momentană; 
el îngrijesce prin cele mai meşteşugite 
arangiamente de viitorul său, ba şi de tim
puri, pe cari nu le póte ajunge vi0ţa sa. 
Ei sunt cu totul supuşi impresiunii mo
mentului, influinţei motivului intuitiv, pe 
el îl determină concepte abstracte indepen
dente de present. De aceea săvîrşesce el 
planuri precugetate, lucră după maxime, 
fără considerare la împrejurime şi la im- 
presiuni momentaneu.2)

(Va urma.)

EHulţămită publică,
Hraşov, 6 Aprilie v.

Cu ccas'unea şedinţei publice a so
cietăţilor de lectură dela gimnasiu şi şcola 
comercială superioră din loc, ţinută în 28 
Martie v. a. c., au incurs ca oferte bene 
bole dela:

Internatul Reuniunii femeilor române 
5 fl., Dr. loan Mănoiu, Aurel Ciortea, Ar 
seniu Vlaicu şi Sterie Stinghe — câte 2 fl.

I. Moldovan, D. Lupan, N. N., I. Avri- 
gean, D. Făgărăşan, Dr. David D na V. 
Oniţiu, N. P. Petrescu, N. Coliban, D-na 
I. Maxim, C. Aisăr, Dr. Crăciun, Gr. Ma
ior, Dr. V. Saftu, D. N&vrea, F. Preşmerean, 
D-na Sfetea, D. Pop, Iarca, G Chelariu, 
D. Tarea, V. Goldiş, P. Bun ţie, N. N., Pr. 
I. Bunea. P, Nemeşiu, Al. Dogar, D na M. 
Baiu: eseu şi D ra E. Pop eseu — câte 1 fl. 
Hedwig R. 80 cr.

D na Chifa, Rev. Pascu, D-ş^rele E l
vira, Ileana, Riţi — (âte 6a cr.

D-na Vi tăşan, D-ra Lacea, D ra M. 
Bogdan, D-na V. Branisee, D-ra Cernea, 
D-na I  Dariu, V Furnică Lad. Popa, Nic. 
Fluşturean, I. Coliban, 1, Budnariu N. Na 
vrea, Elena Arefta, I. Preşmerean, Lazar 
Nastasi, Octav. Sorescu, T. Popoviciu, An. 
Banciu, Popoviciu, N Murâroiti, N. 
Balea, I. Tănase, D-ra Rusu, D-na And. 
Bidu, şi D ra Zoe Damian — câte 50 cr. 
V. Meşotâ 40 cr.

I. Suciu, A. Muşlea, Const. Pop. H, 
Şoneriu şi Maria Gall — câte 30 cr.

1) Ved! A. Schopenhauer. Ueber die 
vierfache Wurzel des Satzes vom zureichen- 
den Grunde ed. I l l  de I. Frauenstadt p. 
97 §i m. d.

2) Schopenhauer die "Welt als "Wille 
und Vorstellung. I. p. 48.

N. N., 25 cr. N. N., 20 cr. R. Fatuleţiu
15 cr. N. N., 10 cr.

Suma 61'20 A.

In numele sooietăţilor aducem mari- 
nimoşilor contribuenţl căldur6să mulţămită.

Andrei Bârseanu, Nicolae Puican,
conduc, soc. dela şcola conducătorul societăţii 

comercială. dela gimnasiu.

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Aprilie st. v. 1899

s’a deschis nou abonament, la care 
învitâm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
5

Pentru Austro-Ungaria:
pe un a n ............................12 fl.
pe şâse l u n i ........................ 6 „ 
pe trei l u n i ........................3 „ 
pe o l u n ă ...........................1 „

Pentru România şi străinătate:
pe un a n .................... franci, 40 
pe sése lu n i................  „ 20 
pe trei lu n i ................  „ 10 
pe o lu n ă ...................  „ 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
;>dîi m a n d a te  poşta le ,

Administraţiunea.

L i t e r a t u r ă .
Candela, foiă bisericescă-literară, ce 

apare odată pe lună în Cernăuţi şi e 
redactată de d-nii profesori Dr. Emilian 
Voiutschi şi Isidor Vorobchievicî. Nr. 4, de 
pe Aprilie, conţine :

Popovici — Capitulul al şeptelea al 
literei P. din Sintagma alfabetică a lui Ma
tei Vlastar: Despre sântele Pasc!; Găina, 
Universalitatea, fiinţa şi originea religiunii; 
Scurte comunicărT (întrebări şi caşuri pas
torale) ; Cronică ; Bibliografie (Tarnavschi, 
Voiutschi) — Coleeţiune de predice (Su
pliment). — Abonamentul: 4 fl. pe an,
2 fl. pe 7î an* Pentru România 12 lei 
pe an.

*

, ,P in tea  V itea z u l", tradiţiuni, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiuni şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. S e află de vendare la tipo
grafia „A. Mureşianu“ în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

NECROLOG. Miliail Vlassa Cicudif 
paroch gr. cat. în Săcalul de Câtnpiă, după 
lungi suferinţe a răposat în 17 Aprilie n. 
c. în anul al 62-lea al etăţii. Răposatul a 
fost un preot inteligent şi cu merite. In 
anii primi ai carierei sale preoţescl, pe 
când încă funcţiona ca preot în Săbad, s’a 
edificat sub el o pomposă biserică în acea 
comună. ’L  jălesce întristata-i soţiă Tuliana 
născ. Conţ, cu fiii ş’. fiicele se le Letiţia, 
Măriora, George şi Ieronim; Ana Pop şi 
Maria Moga, ca surori. — Dumnezeu să 1 
odihnescâ în pace!

ULTIME SCI HI.
Cluşiu, 19 Aprilie. Conventul re

format a ales astăc|i superintendent 
pe George Bartók. 

Bucurescí, 18 Aprilie. Eri M. S. 
Regele a cerut avisul preşedintelui 
camerei Giani asupra posibilităţii 
unei concentraţiuni liberaie, care se 
represente nuanţele partidului. D-1 
Dem. Giani a promis în urma acésta 
a se pune în înţelegere cu şefii di
verselor grupuri liberale şi de a în
cerca, décá se póte face o concen
trare. 

Contrar scirilor respândite astă 
sérá, se afirmă, că Regele n’a însăr

cinat pe d-1 Giani cu formarea ca
binetului, ci a voit numai se afle în 
ce situaţiune se află partidul liberal. 
După audienţă d-1 Gianni a conferit 
cu d-nii Eug. Statescu şi P. S. Au- 
lian şi cu amicii d-lui Sturdza.

Bucurescí, 18 Aprilie. „Drape
lul a de astă-seră anunţă următorele: 
„D-1 Dimitrie Gianni preşedintele Ca
merei, fiind însărcinat de M. S. Re
gele se formeze noul cabinet, d-sa 
s’a adresat şi amicilor noştri, spre 
a le cere concursul. Suntem infor
maţi, că condiţiile, în care amicii 
noştri ar primi se ia parte la for
marea noului guvern ar fi urmátó- 
rele: I. Reîntregirea partidului na- 
ţional-liberal prin constituirea unui 
guvern de concentrare. II. Disolva- 
rea corpurilor legiuitóre."

Petersburg, 18 Aprilie. Comanda 
marinei a dat ordin, ca o escadră 
combinată din mai multe corăbii 
mari se plece spre Italia spre a vi- 
sita porturile Neopole, Palermo şi 
Genua. In cercurile diplomatice se 
dă mare însemnătate acestui ordin 
şi e generală părerea, că escadra 
acésta ruséscá este un fel de prelu
diu a unei visite ce Ţarul va face-o 
la începutul acestei tómne în Roma.

D I V E R S E .
O r ig in e a  batistelor . Pănă acum 

cronicarii erau de părere, că batistele au 
fost folosite mai întâiti de VeneţianI în 
secolul al doi-spre-cjecelea. Un scriitor fran- 
ces însă arată acum într’o revistă din Pa
ris, că batistele erau cunoscute încă pe 
timpul Grecilor şi a Romanilor. Damele 
grece, când mergeau la preâmblare, duceau 
cu ele nisce cârpe de pânză pătrate, ou 
cari îşi ştergeau faţa de praf şi de sudorii. 
Aceste petece de pânză erau cunoscute şi 
la Romani, purtând diferite numiri, după 
modul întrebuinţărei lor. Astfel suăarium 
servia pentru ştergerea sudorilor; orarium 
pentru ştergerea nasului; solare servia pen
tru ocrotirea capului de arşiţa racjelor so- 
relui; focah era o bucată de pânză, cu 
care so înfăşură gâtul în cas de bolă. Cu 
ocasiunea emigrărei poporelor, batistele au 
dispărut din us şi numai în secuiul al
12-lea au început a fi erăşl aduse în modă 
din partea damelor veneţiane.

*

V irtu tea  iu b ir e i  fră ţesc i. Un bă
iat de 16 ani din Stuttgart a dat de cu
rând un rar şi strălucit esemplu de iu
bire frăţescă. O soră mai mică a lui, că- 
(Jend într’un cazan cu apă fi6rtă, s’a opă
rit grozav, mai ales în partea de jos a cor
pului. Medicii au declarat, că copila numai 
aşa pote fi mâutuită, decă pielea arsă a ei 
va fi înlocuită cu pielea unui alt om. Unda 
să găsescă însă un om, care să-şî jertfâscă 
pielea sa pentru acest scop? Fratele mai 
mărişor al copilei, cu numele Frohnmuller, 
după ce văc}u, că un asemenea om nu se 
găsesce, sa espuse însu-şl la trei oparaţiunî. 
Medicii despoiară de pe piciorele băiatului 
pielea necesară, cu care au putut să vin
dece pe copilă. Aşa istorisesc caşul foile 
din Stuttgart.

*

O fert de căs8toriă. Un diar din 
New-York publică între anunţuri un ofert 
de căsătoria nu tocmai de tote 4il©l©* Un 
farmer american (arendator de moşii) caută 
bărbat pentru fiica sa, care a trecut peste 
30 de ani, nu seim cu cât. Tatăl ofere fiicei 
sale 4©s*re un milion în bani gata. Bărba
tul pote fi ori cât de sărac, numai să potă 
dovedi, că totă vi6ţa a petrecut’o în muncă 
onestă şi din trecutul lui de pănă acum să 
se potă conchide, că va fi şi în viitor om 
harnic şi muncitor. Farmerului, după ce va 
fi achitat ^estrea de un milion, îi mai ră
mân patru milione, cari încă au se ajungă 
în buzunarul ginerelui, decă acesta va fi 
om harnic şi de omeniă.

Proprietar: D r. A u re ! M ureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu M a io r.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Aprilie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ..................
Benta de cor6ne ung. 4%. . . . 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4y2%* 
Impr. oăil fer. ung. în argint 41/2%* 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 
Bonuri rural, ungare 4°/0 . . , . 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 
Impr. ung. cu premii . . . . .  
Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Benta de argint austr.....................
Renta de hârtie austr.....................
Renta de aur austr.........................
Losurî din 1860...............................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleondori...............................
Mărci imperiale germane . . .
London v i s t a ...........................
Paris v i s t a ...............................
Rente de corone austr. 4% . . . 
Note ita lie n e ...............................

119.65 
97.50

121.— 
101.— 
120.20 
95.60 
96.30 

163.25
138.55
100.95
100.55 
120.- 
139.60 
923.-
380.95 
358.50 
9 55 V,

68.95 
120.62 
. 47.80
100.65 
44.45

A n u n ţ .
„Selagian^“ institut de credit şi 

economii, în virtutea § - lui 10 din 
statnte şi pe basa conolusiunei di- 
recţiunei plenară, ţinută în 28 Ianu
arie 1899, d e c l a r a  de a n u l a t e  
următorele acţiuni, per 50 ii. r o 
minai:

Nr. 719. 720, 721, 722, 728 şi 
72^ a Dómnei Maria Cheresteş din 
Deşiu.

Nr. 1741. 1742 şi 1743 a D lui 
Dr. Ioan Fatka8, advocat în Deşiu.

Nr, 905 a D-lui Demetriu Câm- 
piao din Sibiiu.

Nr. 1300 a D-lui Ioan Rugu Şi° 
rianul din Arad.

Versamentele încurse ia aceste 
acţiuni se transpun la capitalul de 
reservă şi pentru valorarea acţiuni* 
lor nulificate se d e s c h i d e  con 
cur s  de cumperar*'.

Z s i bou ,  la 16 Aprilie 1899.
Pentru direcţiune:

68.1—1
D. Su  c i и,

director esecutiv.

Nr. 1953—1899.

PUBLICAŢIUNE!
Se aduce spre cunoscinţă pu

blică, cumcă din incidentul apro* 
pierei anutimpului mai călduros, cu 
25 a lunei curente începend se va 
diapuDe o revisiune generală şi fun
damentală a prescriptelor atât sa 
nitare, cât şi a celor pentru si 
gutanţa de foc, pe întregul teritoriu 
orăşenesc.

Se provóca deci toţî locuitorii, 
mai cu séma însă proprietarii de 
case, ca pănă la amintitul termin

se corespundă tuturor prescriptelor 
de lege şi a celor statutare cu 
referinţă la căratul gunoiului şi cu
răţirea latrinelor, la curăţenia cur
ţilor, localităţilor de locuinţă, gră
dinilor, fabricilor, prăvăliilor, ma
gazinelor etcM şi la procurarea re- 
quisitelor pentru stingerea focului, 
observând aceste prescripte şi pe 
viitor cu rigurositate, de 6rece în 
cas contrar fiă-care transgresiune se 
va pedepsi conform §. 7 şi 10 al 
art. de lege X IV , din 1876, even- 
tualminte a § lui 125 şi 141 al art. de 
ege din 1879 fără consideraţiune şi 
cu t6tă rigurositatea.

B r a ş o v ,  6 Aprilie 1899.

3—3 Căpitănatul orăşenesc.

Direcţiunea tramvaiului Braşov—Săcele.

Nr. 246 —1899.

Publicaţiune!
Avem опбгеа a aduce la curios- 

cinţa publică, că CU 1 Maiu a. c. 
î n t r ă  în v i g o r e  01*clill6B C ea  
n o u ă  d e  т а г а  a mersului tram 
vasului.

Placate cu ordinea mersului tram
vaiului, asemenea şi esemplare din 
mersul trenului în formă de octav 
se pot căpăta în Biroul Direcţiunel 
şirul inului Nr. 27 la finitul lunei 
curente.

Esemplare mici cu ordinea mer
sului tramvaiului se vor da On. pu
blic g r a t i s  din partea conducă
torilor.
5 6 9 , 1 — 1 . Administraţia Tramvaiului.

Concurs.
„C© rd.Ia,:n.a,“

institut de credit şi de economii, societate pe 
acţii în Foventa (Fofeld) u. p. Ujegyhâz,

are necesitate de un bun eomptabil,
cu salariu anual de 500 fl. şi cu 
perspective de avansare.

Se documenteze cu acte în re
gulă, că a terminat şc61a de corner- 
ciu, a tăcut practică cu bun succes 
la vr’o bancă din ţeră, că cun6sce 
bine limbele română, maghiară şi 
germană, şi că se bucură de o bună 
reputaţie în societatea în care tră 
esce, ne lipsmdu-i nici cert'ficatul 
de nascere.

Terminul concursului va fi fiuea 
lui Maiu a. c.

4-4.428 Direcţiunea*

„Gazeta Transilvaniei4 
eu numerul ă 5 cr. se vi a de 

la librăria Шс. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Sosirea si plecarea treimilor  ie stat n i  me. în Braşov.
V alab il din f  Octomvre st. n. f§9§.

Sosirea trenurilor în Braşoy: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persone la 8 ore dim.
II. Tr. aooel. peste Cluşiu la 2 6. 9 m. p. m.
III. Trenul mixt la 10 6re 25 min. s6ra

l)ela Bucurescl la Braşov:
I. Trenul mixt, careoirculă numai Vinerea

dela Predeal, la 5 ore 20 min. dim.
II. Trenul aocel. la 2 6re 18 min. p. m.

II. Trenul mixt, la 5 ore 20 nin. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 6re 8 mit). s6ra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persone la 8 ore 25 m. d., 

(are legătura în St.’Georgl cu Ciue- 
Szerda şi Ciuo-Gyiroes).

I. Trenul de pers6ne la 1 oră 51 m. p. m.
II. Trenul mixt, la 6 6re 48 m. sera, (are

1-gătură cu Ciuo-Szereda).
Dela ZGrnescî la Braşov (G. Bartolomein)

I. Trenul mixt 6 ore 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 6râ 12 min. p. m.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m'xt la 5 óre 8 mia. diminâţs
II. Tr. Rccel. (peste Cluşiu) la 2 Ó. 45 m. p. m

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra.

I)ela Braşov la Bncurescî:
I. Trenul de persone la 3 óre 55 min. d.

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IU. Trenul accelerat (oe vine pe la Oradea. 

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de persone la 5 óre 19 min. 

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciuo-Szereda, 3 Ó. 15 m.

I. Trenul mixt la 8 őre 50 min. a. m.
II. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. 

(are legătură ou linia, Tuşnad-Ciuo-Szered.

Dela Braşov la Zérnescí (G. Bartolomein)
I. Trenul mixt la 9 ó”e şi 5 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 min p. m

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Aprilie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44
Nspoleond’orî. Cump. 9.52 Vend. 9,54
Galbeni Cump. 5.63 Vend. 5.66
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.80 Vend, —.—
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — .—
Scris. fono. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

A N U N C I U R I
sunt a se adresa subscrisei 

administratiunl. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mulf 
de odată se face scădement, 
ca?e cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-orl.

Administr. «Gazetei Transă

Câştigul cel mai mare
în caşul cel mai favorabil 

1 . 0 0 0 , 0 0 0

Consemnarea
tuturor celor 5 0 , 0 0 0  câştiguri.

Cel mai mare câştig în cel mai 
favorabil cas

1.000,000 corone.
Câştigurile speciale sunt împărţite cm  urmeză:

C o r o n e

1 Pramie 

1
1
2

1

1
1
2

1
5
1
7
3

31
6 7

3
4 3 2

703
1 2 3 ®
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3 1 7 @ ®

3 0 0 0
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3 0 0 0  

2 9 0 0
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1 8 5 0 0 0  
2 0 @ @ #  

1 5 0 0 #  

ÍOOOO
5 0 # #

18000

5 0 0

1 7 0

1 3 0
i © o

в о
4 0

50,000 13.160,000

ín curénd u r mé z a  a patra 
mare loterie de classă reg. ung.
Ea con ţine:

1 0 0 , 0 0 0  „j 5 0 , 0 0 0
losurî orig'nale 1̂ câştiguri în bani, 

aşa-der jometate din îosuri trebue se fie 
trase conform speeificărei alăturate şi 
şi prospectul de câştig este enorm de 
mare.

In total vin t r e is p r e d e c e  mi- 
l i o n e  1 0 0 , 0 0 0  C o ro n e  spre de
cidere sigură. Cel mai mare câştig în 
caşul cel mai favorabil

Un milion corâne.
Binevoitore comande urgente de 

losurî originale cu preţul original stabilit 
după plan :
pentru un ÎDtreg los origiral T. ci. fl. 6.— 

„ o jumeiate „ r
„ un pëtrar 
„ o optime

I- „ , 3, -  
I. „ „ 1.50 
I- » „ — 7571 TI

se espedeză eu ramburs s-eu pe Jângă 
trimiterea îneinte a sumei. Liste ofícióse 
se espedézá după tragere, planuri stau 
la disposiţie gratis. Tragerile se efec- 
tuesc publice sub supravegherea guver- 
nulti reg. ung.

Ne rugam pentru comsnde cel mult 
pănă la

24 Aprilie a. c.
direct la

a. t ö r ö k  & c°
colectori principali

ai loteriei de clasă reg. ung.

Budapesta, Y. fait2aeniD£ 4ja.
Multe şi forte mari câştiguri am 

solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi 
şi anume în  t im p  scu rt peste u n u  
ş i  ju m e tn te  m il io n  corone.

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului A. T O R O K & C°- Budapest.
Binevoiţi a trimite ............  Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreunată cu planul oficial.
q i ( ase lua cu ramburs, ur- \ (Ce nu convine 

................... \ meză cu mandat postai. J se ştergeţi).

)cd
cd

со
GLD
P-4

T7" 1 S i
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

ari şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiasca a arăta în deosebi, când voiesc 

la espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon̂ ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi si arate şi posta ultimă.
Administraţ. „Gaz. Trans.*

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


